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l\. Ordre et opérations dans I’ensemble des nombres réels R :
A. Ordredans R :

a. Activité :
a et bde I’ensemble R .
1. Trouver une comparaison entre a etb pour les cas suivants :
(b—a) € R* puis (a— b) eR" .
« (b-a)eR"" puis (b—a)eR".

2. Donner les définitions .

b Deflmtlons
— L] ] L] L] L] L] L]
d “aet bde 'ensemble R . \
I « aestinférieur ou égale a béq .
. ¢ aest strictement inférieur a 0 I
I « aest supérieur ou égale
. ¢+ aest strictement supérieur a béquivaut a (b a) eR" onnote a>b. }
Crm— o CE—— L] T o L] L] E—— o L] L] L] ] o, GEEEEED L] CE—— L[] O L]
c. Exemple:

Ona: §>% et V2 <2et —100<1.

Comparer les deux nombres : a=95— \l@ et b= Z\E .
B. Propriétés de I’ordre et les opérations :
a. Activité :
1. Rappeler quelques propriétés ?
2. Démontrer une propriété .
b. propriétes :

|

L] o L] L] L] L] L] L] L] L]

/ aetbetcetd de R . N\
e si (a <betb< C) alors @ < C .( Pordre est transitive ). I

o si (a<betceR)alors a+c<b+ceta—c<b—c.

o i (as betc< d) alors a+c<b+@ ompatible avec I’addition ) . I

. si(c>0etasb) alors axc<b

e si aetbnon nuls et de méme signe on a: quivaut a >
a

CT|I—‘
L ] L ] [ ] -

e Siaeth sont positifsona a <b équivauta a><b?.

I o si(c<Oetas<b) alors axc=lx
l e Siaeth sontpositifsona a<b équivautaa” <b"(avec NneN )

*_ e Siaeth sont positifsona a<b équivaut a\/a_ < \/5 /
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c. Exercice : x est réel tel que : 1< X< 7 donner un encadrement du nombre B = 2x + 3,
X

d. Remarques :
e L’écriture : a<x et x<bseranotée a<x<b.Onlitxestcomprisentreaetb.
e L’écriture : a<x et x<bseranotée a < x<b.On lit x est strictement compris entre aetb .
“~. Les intervalles —encadrement :
A. Intervalle :
a. Activité :
Compléter le tableau suivant :

Les intervalles bornés
inégal , . i , i
ités Représentation sur une droite graduée intervalles
2<x<H , . — [2.4]={xeR/24lk<4
32 4 0 1 2 3 4 5 6 7
2< X</ >
5 4 -3 -2 4 0 1 2 3 4 5 6
2<X<4 -_
5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6
2<x<H >
5 4 -3 -2 4 0 1 2 3 4 5 6
Les intervalles non bornés
inégal , . . , .
ités Représentation sur une droite graduée intervalles
N 1,+0| ={xeR/K|l|L
x>1 5 4 3 2 4 0 1 2 3 4 5 6 ] [ { }
¢ g
x21 32401 2 3 456 7
X< 3 . >
5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 6
X< 2 5 % 3 2 7 0 1 3 3 4 5 &
b. Application :

On considére les intervalles suivants : [1,4] X ]—2,0[ et ]—3,2] .

1. Donner la représentation des intervalles précédents .

5 -4 -3 2 44 0 1 2 3 4 5 6

5 4 3 2 4 0 1 2 3 4 5 6

5 -4 -3 2 44 0 1 2 3 4 5 6
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2. Donner la longueur de chaque intervalle des intervalles précédents .
3. Préciser le centre de chaque intervalle des intervalles précédents .
4. Que représente chaque nombre des nombres suivants : 1,5 et 1 et 2,5 respectivement

pour les intervalles suivants [1,4] ; ]—2,0[ : ]—3, 2],

¢. Vocabulaire :

aetbdé]Rtelciue:a<t.). ) ! ’ ’ ’ ’ .

Pour les intervalles suivants [ a,b ] et ] a,b [ et [ a,b [ et ] a,b ] ona: \

« aetbsont appelés les extrémités de P’intervalles . .
« Le nombre positif b - a est appelé la distance entre a et b.( sachant que a<b) |
¢ Le nombre positif b - a est appelé ngueur ( ou capacité ) des intervalles précédents .

< Lenombre x, = # représente le centre des

intervalles précédents .

. b-a . . -
% Le nombre positif r:T représente le rayon des intervalles précédents.

] L] — L] L L -
L)

'
+» Les deux symboles —oo et + 00 ne sont pas des nombres . I
@ R,=R"=]0,40] ; R"=[0+c0 etR. =R =]-o0,0] ; R =]—0,0] et Ja,a[=D .,
\ . 2 (J estun intervalle on I’appelé ensemble vide . . . . . S
B. Encadrement :
a. Déefinition :
’ x est un nombre réel . \
Réaliser un encadrement du nomb rouver deux nombres réels a etbtel que a<b
ona:as<x<boubiena<x<boubiena<x<b oubiena<x<b. |
. Le nombre reel positif b - as’appelle
b. Exercice :
1. Donner un encadrement de /2 d’amplitude 0,01.

— (] o L] L] L] L]

.

mpg tugle de cet.encadrel.nent .

2. Soit Xe:|l,l|: .
3

e Déterminer un encadrement du nombre X+ 4 et préciser son amplitude .

e En déduit un encadrement du nombre —X n et préciser son amplitude .
X+
o \Veérifierque X —1__*%
X+4 X+4
e Déterminer un encadrement du nombre X4 d’amplitude %.
X+

RhL. Intersections et réunions d’intervalles :
A. Intersections d’intervalles :
a Défi.nition :

A et B sont deux ensembl.es.‘

£’ ensembles noté A[B appelé intersection de *
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b. Remarque :xe A[B équivaut a (X eAetxe B).
Exemple - soient : A={1,2,3,4,5,6} et B={-1,2,4,6,44,50} .

Exemples pour les intervalles :

Remarque :

On va décaler les intervalles par rapport a ’axe gradué pour

des raison de clarté du dessin en réalité la représentation graphique
des intervalles reste toujours des parties de ’axe gradué .

» Exemplel:

I =[-1,3] (couleur violet)et J =[1,5](couleur maron)

ona: INJ=[-13]N[1,5]=[1, 3] intersection couleur rouge .

| ——
Ji
InJ=[1,3}

I
L

-4 -3 2 e 0 i 2 i 4
L]

[ o

- e = e — - =

» Exemple 2:
I =[-1,3] (couleur violet)et J = |1,5](couleur maron)

ona: INJ=[-1,3]N]L5]=]1 3] intersection couleur rouge .

J
INJ=]1,3]

°
-
~
-
-
@

_
el Rl ey o o

]
i

> Exemple 3:
I =[-1,3] (couleur violet)et J =3, 5[ (couleur maron)

ona: INJ=[-1,3]N]3,5[ =2 intersection couleur rouge ( pas de couleur )

5)
[
1|
@c__

b = p——

T
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B. Réunions d’intervalles :
a. Définition :

N ° L] L[] [ ° [ [ ] [
. A et B sont deux ensembles .
Tous les éléments qui appartiennent soit a

union de AetB DonC'AUB={x/x A G

b. Remarque xe AUB équivaut a XG A ouXxe B)
c. Exemple :soient: A= {1, 2,3,4,5, 6}
—1,2,4,6,44,50}

et B={

» Exemplel:

I =[-1,3] (couleur violet) et J=[1,5](couleur maron)

ona: 1UJ=[-1,3]U[1,5]

"M

onstituent I’ ensembles noté AUB , appelé -
} |

A'ou soit a B
X e B

=[-1,5] réunion couleur rouge .

Ol
T - - -

luJd=[-1,

-5 -4 -3 2

o
@

SRR R I -
[ AU SRS N

et = el bl — = =

» Exemple 2:

I =[-1,3] (couleur violet)et J =]1,5](couleur maron)

ona: 1UJ=[-1,3]U]J1,5]

=[-1,5] réunion couleur rouge .

J

lUJ=[-1,5]

- - pe—— - = —p——

-
=y

- == = — = -
-] - ——

o] = e beded — — =

» Exemple 3:

I =[-1,3] (couleur violet)et J = |3,5[ (couleur maron)
ona: 1UJ=[-1,3]U]3,5[=[-1,5] réunion couleur rouge.

||
J!

luJ=[-1,5[ |

Y

4

] o ——— ] - -
e el ] e

|
L
[
L
i
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a1
1
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IV. Valeur absolue d’un nombre réel et propriétés :
A. Valeur absolue d’un nombre réel :
a. Activité :
Soit une droite graduée d’origine O et d’unité de mesure Ol =1

O |

~N

1. Construire les points AetB et C d’abscisses 3et —2 et 2.
2. Donner les distances suivantes : OA et OB et OC .
b. Vocabulaire :

e Lenombre positif OA = 3 est appelé la valeur absolue du nombre 3 on note OA=3= |3| .
e Lenombre positif OB =2 est appelé la valeur absolue du nombre —2 on note OB = 2=‘—2‘ .

e Lenombre positif OC =2 est appelé la valeur absolue du nombre 2 on note OC=2= |2| .

ge orlglne O et d’unlte de mesure OI 1 ‘.
A on note OM=|x .

c. Définition :

/ % est un nombre reel . (D) est undiroil
le point M est un point de D) da
L la valeur absolue du nombre x tlao

d_ L I L L J L L]

Remarques

'S o__XE[O oo (cad x>0) ona: [x|=x ; ! ) \
i ¢ Xe&]-,0] (cadx<0)ona: O I
e |0| 0et| x|_|x|et|x|>0

e. Exemples: [1-v2|=+2-1 ; \ﬂ ——; NGENGE

B. Propriétés de la valeur absolue :
a. Propriétés :

e Pourtoutxde R ona: \/a_=|a .

I e Pourtous aethde R ona: [axh|=]e d'neN; | la " (a=0) . |
. e Pourtous aethde R ona: [a+b|< .
I e Pourtout hde R ona: ‘%‘ :
I e Pour tout hde R" ona: % o] I
N\ Powrtoutadtbde R onasfl=pléna -0 ouast).
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b. Exemple:

2
Simplifier I’expression suivante «I(ZX— 3) sachant que X2 2.

C. Distance et la valeur absolue :
a. Définition :

- ) Smt.une droite graduée &’orlgl e O 0 A'dabscisse a et B d’abscisse b . | \
Le nombre positif |b a| est appele @ entre les points entre AetB . I
l ona: AB=|b-4.
b. Exercice :
On consideére la droite graduée suivante : .
1. Trouver les nombres réels x qui vérifie : 5 4 3 9 4 0 1 2 3 4 5 ¢
e |X<2puis|x=2.

Donner la propriété .
2. Soient aetb de R tel que :a<b.

Déterminer X, le centre du segment [a, b] puis déterminer r le rayon du segment [a, b] :

Ecrire [a, b] en fonction de X, etr.

e Montrer que : [X—X,|<T équivauta X, —r SX< X, +T .

c. Propriétés :

Soit xde R et r un nombre réel positif \
IX|<réquivauta —r<x<r.

/7
0’0

\/
0‘0

x| < réquivaut a —r<x<r.

\/
0‘0

X2 réquivaut a x € ]—oo,r]

\/
0‘0

X > réquivaut a x € ]—oo, [ U]r,

& |X—X0|Sr equivaut a X, —r < X&Ex, +T .

/
0‘0

a+b ) b-a
Ona: [a b] [X —r,X +I’] avec X, = 2 centre de I’intervalle et I = > son rayon /

\ ° L] L] ° Co— L] C— (]

d. ExerCICe Soit x de R tel que : |X 3| < 2 déterminer l’1ntervalle [a b] tel que Xe[a b]

V. Approximation — Approximation décimale :
A. Approximation:
a Deflnltlons

7 " "Soitxde R etrun nombre réel stricteme itif . ’ ’ ’ ’ \
? % On dit que a est une valeur approché oximation ) de x ar prés (ou a la précision r)
I lorsque x vérifie [x—a|<r. I
. % On dit que a est une valeur approchée par exc OU approximation par exces ) de x a r pres
(ou a la précision r) lorsque X vér
% On dit que a est une valeur app (ou approximation par défaut )dexar l
prés (ou a la précision r) lorsque .
° ° ° ° 3 O GEEEES 0 GEEEED ¢ GEEEED ¢ GEIEED ¢ GEEED ¢ CGEEED o
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b. Exercice :
1. Donner intervalle I de centre 2 et de 0,5 .

. 1
2. Soitxdel.1. Déterminer I’intervalle J tel que — e J .
X

. . . 1,2 N . s 2
2. déterminer une approximation du nombre — a 2—5 pres (ou a la précision 2—5 ).
X

c. Cas particulier :

[

a+b
\ v Le nombre

d. Exemple:
Ona: 1,4142<+/2 <1,4143.

v' Lenombre 1,4142 est une valeur approchée par défaut de \/Eé la précision 107™.
(car b—a=1,4143-1,4142=0,0001=107").

v' Le nombre 1,4143 est une valeur approchée par excés de \/Eé la précision 107™*.
(car b—a=1,4143-1,4142=0,0001=107").

v' Le nombre 1,41425 est une valeur approchée de \/Eé la précision 5107°.

(car b-a _ 1,4143-1,4142 _ 0,0001 — 0,00005 = 5x10™ = 0,0001
2 2 2
B. Approximation décimale :
» La partie entiére d’un nombre réel :
a. Activité :

Donner la partie entiére des nombres suivants : 3et 41,5 et-7 et -2,5 .
La parie entiére de 21 est 21 on note E(21) =21 .

)

Pour tout nombre réel x il existe un relatif unique ptel que : p<x<p+1.

e E(x)=p. |

Le nombre p s’appelle la partie entie

La parie entiére de 2,14 est 2 on note E(2,14)=2 .
b. Définition :
bre ent
2 de x, o0
» Approximation décimale :
a. Activité :

Prenons I’exemple précédent : ona 1,4142 < \/5 <1,4143 donc
14142x107* <2 < (14142+1)x10_4
On dit que :
= Lenombre 1,4142 s’appelle approximation décimale par défaut de «/E a la précision 10™
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b. Deéfinitions :

Le nombre décimal px10™" est ap

précision 10™ (ou de ’ordre n) .

= Lenombre 1,4143 s’appelle approximation décimale par excés de \ji a la précision 10™

Soit x de R et r un nombre réel et n est un nombre naturel tel que la partie entiére du nombre
10" xx est p (c.ad. (E(lO” xx)
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